

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія семнадцатый.

№ 12.

1902 г.

16 Іюня.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день сошествія св. Духа,

сказанное Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ

въ Духосошестввенской церкви г. Екатеринбурга 3 Іюня 1902 г.

*Отъгнѣму сердце каменно отъ плоти
вашей и дамъ вамъ сердце плотяно, и Духъ
Мсѣ дамъ въ васъ, глаголетъ Господь Вседер-
житель (Иезек. 36, 26).*

Великая честь въ Писаніи божественномъ усво-
ется камнямъ въ ихъ хорошемъ употребленіи, въ
ихъ прекрасномъ свободномъ и чудномъ великолѣпнн.

Но вмѣстѣ съ тѣмъ тамъ нерѣдко говорится и
о жестокихъ свойствахъ камней, напр. о ихъ тяже-
сти и жесткости, хладности и какъ-бы безжизнен-
ности, или безучастности ко всему ихъ окружающему.

И дѣйствительно, прекрасно имѣть блестящіе
камни, какъ пристойныя украшенія, а твердые, какъ
прочныя основанія. Но когда требуется отъ камней
выраженіе сердечнаго чувства, тогда они являются

безсильными и слабыми, хотя-бы въ нихъ влагалось воодушевленіе наилучшихъ художниковъ, какъ Фидія или Праксителя. Ужъ сколько тысячелѣтій стоитъ при египетскихъ пирамидахъ каменный сфинскъ,—и никто не можетъ съ увѣренностію сказать, о чемъ говорить его застывшее животносмутное настроеніе.

Такъ и человѣкъ, лишенный высшей истинно-человѣческой, духовной настроенности, является какъ бы каменнымъ изваяніемъ, или безчувственнымъ каменнымъ истуканомъ. Имѣя это въ виду, богодохновенный Пророкъ всѣхъ отступившихъ отъ Бога называетъ людьми съ сердцами каменными, но вмѣстѣ съ тѣмъ, отъ лица Господня, онъ возвѣщалъ, что имъ будетъ дано сердце обычное человѣческое, если они обратятся, и даже больше того: даруется св. Духъ Божій, который сдѣлаетъ сердце имъ какъ-бы новымъ и весь духъ обновленнымъ. И будете ми въ люди; Азъ-же буду вамъ въ Бога, говоритъ Господь (36, 26—27).

Многоразлично сбываясь на разныхъ святыхъ Ветхаго Завѣта, это предсказаніе въ особенной полнотѣ и совершенствѣ сбылось въ день сошествія Св. Духа на Апостоловъ, когда они, уже прежде предпочищенные, получили Духа Святаго, который почилъ на каждомъ изъ нихъ въ видѣ отдѣльныхъ огненныхъ языковъ, что не только ихъ измѣнило, но и дало имъ силы измѣнить сердца трехъ тысячъ людей, услышавшихъ тогда ихъ проповѣдь.

И сдѣлались увѣровавшіе людьми Божіими, служащими Ему постоянно, а Онъ былъ ихъ Богомъ. А сколько потомъ претворили также сердца многихъ св. Апостолы, слово коихъ прошло во всю землю и во всѣ концы вселенныя?!

Отъ оныхъ и на ны пришедшею благодатию Св. Духа претворяются сердца вѣрныхъ до нынѣ, чему, братіе и сестры о Господѣ, и вы можете быть свидѣтелями, собравшись въ такомъ множествѣ для прославленія Бога Отца, чрезъ Сына Своего Единороднаго пославшаго Святаго Духа!

Да будетъ-же это, предвозвѣщенное пророками и сбывшееся на Апостолахъ и имъ послѣдующихъ, изліяніе Духа Святаго всегда и насъ претворяющимъ ко благу общему. А для сего да не будетъ наше сердце никогда каменнымъ, но всегда живымъ и пламеннымъ, горящимъ тою святою теплотою жизни, которая возгорѣлась въ духоносныхъ Апостолахъ отъ небснаго огня—Божія Духа. Посему, да не будетъ въ насъ никакой каменной сердечной жесткости не только къ роднымъ и приснымъ, по рожденію и вѣрѣ, но и къ тѣмъ мнимодалекимъ, которыхъ мы считаемъ чуждыми, у которыхъ между тѣмъ не рѣдко бываютъ сердца не каменные, но истинно—добрыя, человѣческія, хотя многіе изъ нихъ и не получили Св. Духа и даже не знаютъ даровъ Его.

Будемъ молиться всещедрому Богу, Отцу всѣхъ, да привлечетъ всеобщій нашъ Пастыреначальникъ Христосъ и тѣхъ, иже не отъ двора сего, да вси чтутъ Сына, якоже Отца, и да будетъ благодатное претвореніе сердець всѣхъ Духомъ Святымъ, которымъ всяка душа такъ-же живится, какъ чистотою она возвышается, просвѣтлевается воздѣйствіемъ всей Св. Троицы. Имѣя-же это въ виду, будемъ молить Господа, чтобы онъ и насъ озарялъ свѣтомъ Своего богоразумія, укрѣплялъ въ дѣланіи благомъ содѣйствіемъ Сына и усвершалъ вѣяніемъ благодатной жизни Св. Духа.

Господи Боже нашъ! Ты просвѣтилъ день свѣтомъ солнечнымъ, а ночь озарилъ зарями огненными. Ты вдохновилъ св. Твоихъ Апостоловъ языки огненными, пославши имъ въ видѣнїи ихъ благодать Св. Духа. И нынѣ, Ты, великодаровитый царю, просвѣщай и освящай всѣми свѣтами и святочами Твоими всѣхъ во тьмѣ пребывающихъ, да во свѣтѣ Твоемъ всѣ узрятъ Тебя, какъ неприступный и всесовершеннѣйшїй свѣтъ, а вмѣстѣ да познаютъ и ту животворную теплоту, которая дѣлаетъ сердца каменныя и хладныя согрѣтыми вседѣйственною любовію, да вси возлюбятъ другъ друга и прославятъ Тя, какъ всеобщаго Отца, иже есть на небесѣхъ, который свѣтитъ на злыя и благія и дождитъ на праведныя и неправедныя, иже и удоволи насъ служители быти нову завѣту, написанному не черниломъ, но духомъ Бога жива, не на скрижаляхъ каменныхъ, но на скрижаляхъ сердца плотянныхъ. Сїю славу Твою видяше, да преобразимся вси отъ славы въ славу, какъ отъ Господня Духа (2 Кор. 3, 3. 18). Аминь.

Б е с ѣ д а

Екатеринбургскаго Епархіальнаго Миссіонера съ глаголемымъ старообрядцемъ поморскаго согласія ¹⁾).

Черчилцевъ. Добрые слушатели! Господинъ Миссіонеръ все проситъ насъ показать іерархію въ нашей церкви. Да вѣдь я уже сказалъ, что не по іерархіи нужно познавать Церковь. Въ книгѣ о вѣрѣ на листѣ 65-мъ читаемъ: „И на томъ исповѣданїи созда Христосъ Церковь Свою, еже есть вѣрнїи людіе во имя его крестившіися“. И въ Катихизисѣ, на который ссылался напѣ собесѣдникъ, сказано: „Церковь

¹⁾ Продолженіе. См. № 10—11 Екат. Еп. Вѣд.